# 世界蔬菜新潮流——袖珍蔬菜发展及前景

## 宋元林,王立华

(山东省农业科学院蔬菜研究所,济南 250100)

中图分类号: S649 文献标识码: A 文章编号: 1001-0009(2000)06-0019-03

袖珍蔬菜是指在大路蔬菜中,某些食用器官较小巧 玲珑, 迥异干一般品种的品种类型; 以及某些食用器官特 别小巧玲珑、特别引入注目的稀特蔬菜的类型总称。袖 珍蔬菜是一个广义的、含混不清的蔬菜门类,它既不是严 谨科学的植物学类别:又不是习惯的农业生产类别。而 是在目前时代,一个从世界食用潮流中划定的新类别。

众所周知,人类文明的食品时代第一代是白色食品 时代, 既以麦、米等粮食为主要食品的时代; 第二代是红 色食品时代, 既以肉食为主要食品的时代。 这是在农业 生产迅速发展后,粮食有了剩余,畜牧业大量发展后的结 果: 第三代是绿色食品时代, 既以蔬菜为主要食品的时 代。这是由于蔬菜的营养丰富,它克服了大量食肉的弊 端,有利于身体健康的原因导致的。

在绿色食品时代的末期,随着生活水平的迅速提高, 人们对蔬菜的外观、品质、食用的方便程度、营养价值的 要求越来越高、越来越苛刻。 在追求更新潮流蔬菜、探索 新的食品进代时,袖珍蔬菜以其小巧玲珑、美观可爱、营 养成分更高、更全面、食用方便、更符合人们不用张大嘴 的饮食文明风尚, 因而被部分人青睐。 袖珍蔬菜应运而 起,成为世界食品潮流之一。 袖珍蔬菜的生产、流行,是 一个国家科学技术发展的标志,是一个国家经济生活、健 康水平高低的标志。

在发达国家流行的袖珍蔬菜的范围较小, 仅限干那 些大路蔬菜中食用器官特别小的新品种。作者认为这一 狭窄的范围与袖珍蔬菜广义的名称不相适应。因而把所 有食用器官小巧玲珑、营养丰富的稀特蔬菜也列入袖珍 蔬菜之列。这样一来, 既不影响袖珍蔬菜之名及内涵, 又 壮大了其队伍, 更便于宣传、发展, 这是袖珍蔬菜国内外 略有差异之点。

#### 袖珍蔬菜的种类及来源

袖珍蔬菜种类很多,来源各异,目前主要有以下几

收稿日期: 2000-07-07

类:

#### 1.1 新育成的品种

绝大多数蔬菜都有一个固定的代表性的大小、体积 及重量。近年来, 育种者利用基因突变现象, 育出了体 积、重量特别小的新品种。如袖珍黄瓜、小型大白菜、袖 珍胡萝卜、袖珍萝卜、小芜蓍、小西瓜、袖珍西葫芦、小南 瓜等。这些新品种蔬菜诱导出了袖珍蔬菜的类别名称, 成为袖珍蔬菜中的主体。

#### 1.2 蔬菜中的稀有品种

很多蔬菜种的品种很多,不同品种的大小、重量差异 甚大。目前随着人们认识、研究的深入,一些小型的品种 如袖珍番茄等被发掘出来, 开始大量栽培食用。它们也 成了袖珍蔬菜中重要的组成部分。

#### 1.3 由野生植物转入袖珍蔬菜

近年来, 人们的生活水平迅速提高, 对蔬菜花色种类 要求增加: 加上科学技术的发展, 对野生植物研究和了解 增多。因此,很多野生植物中较小巧玲珑者转入袖珍蔬 菜中来,如黑色的发菜等。

#### 1.4 由稀特蔬菜转入袖珍蔬菜

很多蔬菜由于种植困难、产量低、要求环境条件严格 而一直未能大量发展起来,如草石蚕等。 也有的稀特蔬 菜因有特殊的气味和食用习惯问题而受人冷落。近年 来, 随着栽培技术提高, 对这些稀特蔬菜的营养、食用价 值了解的深入, 以及其诱人的外形而开始受人的青睐, 如 玉米笋、抱子甘蓝等,这类稀特蔬菜也成了袖珍蔬菜的一 部分成员。

#### 1.5 由观赏植物转入袖珍蔬菜

很多观赏植物如菊花、观赏茄子、袖珍辣椒等,不仅 有小巧玲珑的外观, 而日营养价值高, 具有可食性。 近年 来,人们栽培它们的目的由观赏转为食用,使它们转入袖 珍蔬菜的行列中来。

### 1.6 特殊栽培技术培育的袖珍蔬菜

过去, 甘蓝收获后, 残根即拔除弃之。现在利用这些 残根,继续管理,可以生产出甘蓝芽来。

#### 1.7 特产蔬菜转入袖珍蔬菜

姜芽是我国姜产区的特产蔬菜,一直以其风味的特殊、鲜黄、白的色彩、小巧而闻名于世。 此次也把它列入 袖珍蔬菜。

### 2 袖珍蔬菜的特点及意义

与一般蔬菜相比, 袖珍蔬菜有如下特点:

#### 2.1 营养丰富、减少加工程序

很多袖珍蔬菜,如樱桃番茄由于体型小,食用前不用切片,可整个食用。既节省了加工手续,又减少了营养的破坏。这一特点是近代人们喜食袖珍蔬菜的主要原因。

#### 2.2 色彩鲜艳、小巧玲珑、楚楚动人

袖珍蔬菜名符其实,都有不同于一般蔬菜的艳丽色彩,加上体形小巧玲珑,楚楚动人。如形如大珍珠的小芜菁;如小手指般的小胡萝卜。这些小巧的蔬菜,整体摆在餐桌上,可配成多彩多丽的拼盘,使食品如花似锦,加上香、味,更加诱人,更能刺激食欲。让人们在餐饮之中,不仅一饱口福,而且一享眼福。真是一举数得,让人们能得到多方位的享受。此乃一般蔬菜所不及也。

#### 2.3 风味独特,有益饮食文明

很多袖珍蔬菜风味独特。人们在经常食用大路蔬菜后,口味日感俗烦,风味已觉淡然。 突换未 食之袖珍蔬菜,则口味为之一新,食欲大振、从此而偏食它们。

袖珍蔬菜由于体积小,在食用时避免了张大口咬食的不雅形象,以及女士们咬食沾掉口红的弊端,有益于提高饮食文明,符合目前崇尚小口慢吃,忌大口吞食的饮食风尚,更增加男士的绅士风度,及女士的淑女形象。

#### 2.4 以食代药,强身防病

很多袖珍蔬菜本身既为中药成分,具有良好的药用价值。这些袖珍蔬菜在经常食用后,均可由苦涩之中药而转为佐餐之佳肴,即享口福,又可健身防病,真乃一举数得,良药益口矣。

#### 2.5 以供特需,出口换汇

袖珍蔬菜在国际上已流行多年,很多国际游人旅居中国,多有食用要求。因此,发展袖珍蔬菜可满足游人、宾馆、饭店的特殊需要。有些袖珍蔬菜如朝天椒、发菜等已成为我国出口蔬菜,为我国换回了大量外汇。

#### 2.6 充实观光农业

观光农业是让人们通过观赏蔬菜等农作物美丽、自然的外形、享受大自然的美、回归到自然的怀抱中去。在观光农业中、农作物必须有非同寻常生产的颜色、情调、外形、方能吸引观光者。而袖珍蔬菜以其非同一般蔬菜的大小、艳丽多姿的外形、完全可承担观光农业生产中的主角。目前观光农业区、几乎都离不开袖珍蔬菜的点缀。

#### 2.7 栽培技术简单

由野生植物、稀特蔬菜转入的袖珍蔬菜、对环境条件、栽培技术很少苛求、稍加管理即满足其生长需求、而产量倍增、质量倍优。由一般蔬菜特殊品种转入的袖珍蔬菜、美丽出众、质压群芳、其栽培技术与一般蔬菜无异。2.8 栽培效益高

大多数袖珍蔬菜目前种植很少,生产量少,物以稀为贵,所以栽培的经济效益很高。既是将来,袖珍蔬菜也会以美观的外形,优良的品质而价格高于其它一般蔬菜的。

#### 3 袖珍蔬菜的发展状况

欧、美等发达国家、人们追求饮食保健、一贯喜食生的鲜嫩蔬菜、以保持天然营养成分。在此基础上,90年代开始、袖珍蔬菜又以其美观小巧的外形、位居其它蔬菜之上,受到人们的特别青睐。一时、袖珍蔬菜流行于欧、美发达国家成为当今食品主潮流之一。近年来,西方先进的食用习惯开始影响我国。于是少数袖珍蔬菜开始少量生产,步入市场。这其中以樱桃番茄、小西瓜为最典型。上述蔬菜由少有人购买,一跃而为高档蔬菜。

80~90年代以来,我国实行计划生育后造成的家庭人口数量的变化,也促进了袖珍蔬菜的发展进程。目前每个家庭的人口一般为3~4人,比过去减少了一半。因而采购蔬菜时,多钟情于只够一顿饭食用的小型蔬菜。避免过大的蔬菜一次吃不了,剩下的造成浪费。

现在,保护地生产的迅速发展,使多种蔬菜能四季供应,冬季可以数天不用吃相同的蔬菜。为了不致把剩下的蔬菜存放的腐败浪费,人们已不买过大的蔬菜。所以说,保护地生产的迅速发展,也促进了袖珍蔬菜的发展。

上述形势的分析, 表明袖珍蔬菜在我国已经在悄然兴起, 缓慢地发展。只是未引起人们的重视和注意罢了。

人类的经济发展, 食用文化发展基本是相同的。发达国家今天的现状, 就是我们明天的榜样。既然袖珍蔬菜今天在发达国家流行起来, 为了赶上世界潮流, 提高我国人民生活水平, 我们今天应急起直追, 努力发展, 争取明天让袖珍蔬菜在我国也流行起来。

#### 4 发展袖珍蔬菜应注意的问题

#### 4.1 以销定产、循序渐进

袖珍蔬菜多数为人们初步认识的蔬菜,人们食用必定有一个缓慢发展扩大的过程,开始市场需要量不可能很大的。这一市场、消费特点要求生产上必须与之相适应。为此,在发展生产时,一定慎重从事,开始深入探索,了解人们的消费动态,少量引种试种,扩大宣传,让人们认识并尝试消费。随着市场的扩大,逐渐增加栽培面积。这就是常说的以销定产、循序渐进的发展道路。

#### 4.2 四季生产,周年供应

大多数袖珍蔬菜是人们初步认识的。开始由少数好奇心强,以猎奇的心理进行尝试性食用。然后由这些消费个体扩大宣传,浸润性地发展为很多小的消费群体。最后小群体之间扩大融合成为消费大群体,直至成为社会公认的大路蔬菜。这一过程是缓慢的,需要连续不断的时间。这就要求袖珍蔬菜能四季生产,周年供应市场。从而能长时间地供人们品尝、宣传、扩大影响。如果供应中断,则会有前功尽弃的危险或大大延长发展时间。为了实现袖珍蔬菜四季生产、周年供应的目标,除了露地栽培外,进行保护地栽培就非常重要。

## 茄科蔬菜青枯病无公害防治

戴 必 胜<sup>1</sup>, 陶 佳 喜<sup>2</sup>, 徐 艳 霞<sup>2</sup>, 徐 春<sup>2</sup>

青枯病是辣椒、番茄、马铃薯、茄子等茄科蔬菜的重 要的细菌性病害。发病后的主要症状是茎叶虽保持绿 色, 但植株已经过萎蔫阶段而最后枯死。 在病茎的褐变 部位,用手挤压可见乳白色的菌液渗出。影响发病的主 要因素是: 温度、湿度和栽培水平。 青枯病在高温、高湿 的环境中,蔬菜明显发病。环境中的湿度包括空气湿度 和十壤湿度, 十壤湿度更为重要。 高温决定寄主的高蒸 腾量, 正常的输导组织完全可以适应, 但有病变的输导组 织就不能适应。 根系在高温高湿情况下, 大量吸收水分 以适应地上器官的需要,而叶、花、果实等器官所需的大 量水分和水溶性营养物质,由干疏导组织的病变产生运 输故障, 无法及时输送, 因而使植株失水、失营养而导致 最后萎蔫枯死。但叶片光合功能正常, 所以仍保持绿色, 最后是绿色的萎蔫,故名青枯病。从发病区域看,我国南 方比北方重: 北方棚室 栽培和 越夏栽培比其它方式栽培 重。此外, 栽培管理技术的粗放; 土地粘、洼; 田间积水; 钙磷缺乏; 土壤偏酸、氮素偏多再加上重茬连作, 发病明 显。常见的青枯病无公害防治的方法介绍如下:

1 有计划地轮作 降低土壤含菌量和提供较全面的营养元素,提高抗性,病情自然减轻。

#### 4.3 贮藏加工

多数袖珍蔬菜的收获期较集中,如小胡萝卜、袖珍大白菜等均为一次性收获。而市场消费量少、消费时间又长,这一矛盾必须通过贮藏加工技术来缓解。在收获旺季,收集过剩的产品,进行贮藏、加工、保鲜,在淡季供应上市。这样可以较好地解决袖珍蔬菜的周年供应问题。

#### 4.4 食用价值的研究及宣传

很多袖珍蔬菜是近代研究培育出来的, 其营养成分、食用价值尚未及研究。有些袖珍蔬菜虽有较久的历史, 但一直被人忽视。其营养价值及食用价值人们也不十分清楚。因此, 在发展袖珍蔬菜时, 应首先研究了解其营养成分含量, 掌握其对人体的药用保健作用。 然后通过报纸、电视等媒体进行大规模地宣传, 让广大人们了解其食用价值。 利用人们希望寓药于食的饮食心理, 刺激消费欲望。从而迅速扩大袖珍蔬菜市场, 促进生产发展。

袖珍蔬菜是在当今经济高度发展的形势下出现的新生事物。它必将随着科学技术的进一步发展,更加完善,更加扩大,更加提高。它的辉煌时代尚未到来,但已为时不远。为了这一时刻的迅速到来,蔬菜工作者、生产者应抓住时机,不懈地努力,推动这一事业迅速向前发展。

- 2 改良土壤 土壤偏酸,有利青枯菌的繁殖,因而在偏酸的土壤中施入熟石灰粉进行改良。因为这样一方面使土壤调节至中性或酸性,一方面增施钙素提高了抗性。施入比例,一般情况下,每667m<sup>2</sup>应施熟石灰粉100kg左右,最好方式是结合整地作基肥施用较好。
- 3 调节栽培方式 在栽培过程中,增施磷、钾、钙等有效营养元素,尽量进行高垅或半高垅栽培,并使地块有一定的坡度,以便于及时排水。
- 4 培育壮苗 对青枯病抗性强的壮苗标准应该是全茎和侧枝短粗、维管束直径大,可增加抗性和耐性。另外,从花期开始,增施硼、锰两营养元素,一般按千分之一至二的水溶液浓度配制硫酸锰和硼酸,按每667m<sup>2</sup>50~60kg的液量喷于植株上,每10~20d一次,共喷2~3次,以促进维管束的生长和带动其他营养元素的吸收输送。如要考虑避免增加酸性物质的数量,可在喷施期间的间隔期中,加喷1~2次千分之五的小苏打水溶液。
- 5 马铃薯栽培的防治病害措施 在选用无病种薯的前提下,对种薯的全体部位用 2000 倍的甲醛水溶液浸种 1.5~2h 后播种。习惯用切块种植的地区,对切刀用 75%的酒精浸泡消毒。
- 6 药剂防治 发病始期, 选用  $200(10^{-6})$ 的 农用链霉素 喷布根周围, 按每  $667\text{m}^250 \sim 60\text{kg}$  的液量施用, 每隔  $7 \sim 10d$  喷一次, 共喷  $2 \sim 3$  次。

总之, 茄科蔬菜青枯病的无公害防治, 是一个以"防为主, 防治结合"的综合防治措施, 上述六种无公害的防治方法, 是种种都重要, 各个环节不可忽视, 只要认真的对待, 加以重视, 是能起到较好的防治效果。

(1. 广东省揭阳市, 揭阳学院生物系, 515524; 2. 湖北省黄冈师范学院生物系, 438000)

## 提高难于生根花木生根率途径

桂花、山茶、杜鹃、腊梅、白玉兰、金银花、紫薇等生根比较困难的花木,除可使用萘乙酸、吲哚乙酸等生长素处理插条外,也可用一些经济简便的方法促使它们生根。

(1)将插条基部 2 cm 浸入  $0.1\% \sim 0.5\%$  高锰酸钾水溶液中  $12 \sim 14 \text{h}$ ,取出后立即扦插。(2)用白糖水溶液处理插条,草花使用浓度为  $2\% \sim 5\%$ ;木本花卉为  $5\% \sim 10\%$ 。将插条基部 2 cm 浸入上述溶液中浸泡 24 h 取出,用清水将插条外部沾着的糖液冲洗干净后扦插。(3)用医用维生素  $B_{12}$  的针剂加一倍凉开水稀释,将插条基部浸入 5 min 取出,稍晾,待药液吸进后扦插。(4)对于一些不易生根的花木,也可在生长期间将枝条基部进行环剥皮或用铁丝扎缚,使养分大量积聚在环剥等部位,到休眠期沿环剥或扎缚处剪下进行扦插。(5)带踵扦插,在剪取枝条时,将插条基部带上少许上年生枝条,则易生根。

(胥哲明,孙晓茹,河南省驻马店市园林处 463000)